

我的父亲是一个收棒子的

河北小伙儿“炫父”帖让网友“泪奔”

核心提示

□据《钱江晚报》2月5日A14版

目前,在河北鹿泉贴吧中,网友“无帆也可远航”的大热网帖《我的父亲是一个收棒子(玉米)的——以此献给天下所有父亲》,已被置顶。网友“云飞过3”说,在一些孩子时常抱怨“父母没本事、没钱、没权”的今天,这一“炫父”帖更显珍贵。

这则用拇指在手机上写就、共分8次发完的3000多字的网帖,虽然有错别字、讲“大白话”,但此帖所到之处,网友皆大呼“泪奔”,被誉为“最牛‘炫父’帖”。

2月3日,记者走进河北省鹿泉市大河镇的一个农家小院,见到了“无帆也可远航”——国内一家海洋运输公司24岁的实习三管轮(海员职务的一种)李贺,还有他52岁的父亲李秀起。

1 “我整日忙着,忙得差点儿忘了自己从哪儿来”

直到农历腊月初七,辛苦一年的李秀起才开始在家准备年货。李贺和父亲一起收棒子的经历也正式结束。

李家现有耕地不足3亩,收棒子是这个普通农家二十多年来的主要经济来源。李贺至今难忘小学暑假时一次与父亲同去收棒子的经历。

“那天早上一睁眼,我就听见爸爸正开着‘三马车’出院子。”顾不上穿背心,小李贺就追了出去,快到村口才赶上父亲。父亲将李贺抱上“三马车”,脱下自己的背心给李贺穿上,自己则赤着膊。“那件背心真大啊!”李贺回忆说,“从脖子一直套到了我的膝盖。”

长大后的李贺并不愿意和同学们讲起父亲所做的工作。即便是在去年大学毕业应聘成功后那段不用到岗的日子,和父亲一起去收棒子之初,他依然担心遇见昔日的同学。“担心同学们会想我这个‘优等生’‘读书人’怎么混得不好,成了‘卖苦力’的。”李贺坦言。

在与父亲一起收棒子的第一天,当他生平第一次打量父亲的手时,才发现那双手的骨关节已经粗大变形,每个指甲附近都裂着深深的口子……

“爸爸(tiào,意为卖出)一斤棒子挣两三分钱。”李贺告诉记者,父亲辛苦一天下来,时常收入不到100元。

“父母就是这样用‘卖苦力’挣来的钱,供我和两个姐姐接受了良好的教育,成了‘读书人’。”李贺说,“曾经,我整日忙着要成为‘读书人’,忙得甚至差点儿忘了自己从哪儿来!”



李贺和父亲

(资料图片)

2 深夜用手机写出3000多字的“炫父”帖

和父亲一起收棒子之初,李贺怕遇见同学。父子俩虽没就此交流过,但李秀起心知肚明。在收棒子的过程中,儿子的变化,李秀起同样看在眼里。“后来,到他的同学家收棒子,即便同学本人不在,他也会主动对同学家人介绍自己。”李秀起说。

李贺说,现在他觉得,靠自己双手吃饭就值得尊重……

当李贺回单位接受培训时,早他一年入职的同事Z哥告诉他,自己今年收入不错,打算买辆车带对象转转。李贺很自然地跟Z哥讲起了自己和父亲一起收棒子的经历,并告诉Z哥,要是自己有了钱就先“买断父亲两年工龄”。

在网帖中,李贺讲述了这件事对Z哥带来的影响。不久前,Z哥给李贺打来电话,告诉李贺他的新打算:放弃买车计划,那笔收入除了留着结婚用的,都孝敬了爸妈。

正是这件事,让一向低调的李贺深受触动,决定高调“炫父”,希望通过互联网影响更多的人。他开始用手机写下和父亲一起收棒子的经历。1月23

日2时,李贺最终写完了这则3000多字的“最牛‘炫父’帖”。



3 建议年轻人春节多帮父母干点儿家务

李贺说,他经常遇到家境富裕、乐于“拼爹”和炫耀的人。这些人挥霍着父母辛苦赚来的钱,还抱怨着生活的不公。他曾在微博上看到一个人写道:“我一个人住180平方米的房子,好寂寞啊!”还有人把豪车停在他面前,抱怨道:“看我这辆破车才几十万,真丢人!”抑或有人把厚厚一沓钞票的照片发到网上,不屑地说:“瞧这点儿钱,还不够我一天花销呢!”

表面上看,这些年轻人是在抱怨,其实是在炫耀。在李贺看来,这些做法很没意思,因为那些物质财富,不是他们用辛勤劳动赚来的。如此炫富,反而暴露了他们自卑的心理。李贺觉得,自己在网上炫耀父爱和亲情,其实也是对炫富现象的挑战。

李贺说:“可能你的父亲不是收购玉米的,但你的父亲可能是垒砖的,也可能是下劳务市场的,无论他们是干什么的,做儿女的都一定要十倍百倍地去回报他们对我们的付出。”春节假期即将到来,李贺建议年轻人多帮父母干点儿家务,让劳累一年的父母休息几天。

相关链接

网帖摘录

说实话,这活很累,装袋时也很脏很呛,来回拎袋子使手指胀得都握不住。身体累,心也累。碍于面子,我怕同学看到我,怕同学问我怎么干这个了。那时我认为收棒子是“很丢脸的活”。

当然,相对于累,更多的是收获,我尽量多干活,干重活,让父亲不累着。卸完车往回走,我问父亲为什么那人不过秤?父亲说,那人收棒子给我很多年了,咱跟谁也是,价钱说好了,秤不能亏人家,缺斤短两可能今天你多赚了几十块,明年人家就不收给你了,今天一户明天一户,你还能干多久了?

父亲说的是收棒子的事,可在以后的工作、生活、爱情甚至整个人生中,何尝不是这个道理?